Тренировочная контрольная 
работа по географии

в форме ЕГЭ
Составитель Быкова Л. А.

Учитель школы №17
Пояснительная записка.

Цель работы: выявление уровня образованности учащегося по географии в соответствии с требованиями ГОС ФК.

Задачи, решаемые при проведении контрольной работы:

1. Определение состояния знаний в предметно-информационной составляющей качества образованности за курс 10 класса;

2. Повторение материала за курс 6 класса;

3. Отработка навыков заполнения бланков, используемых на едином государственном экзамене.

Содержание контрольной работы разработано на основе обязательного минимума содержания основного общего образования по географии (приказ Минобразования России от 19.05.1998г. №1276) и федерального компонента Государственного стандарта общего образования (Приказ Минобразования России от  05. 03. 2004г. №1089).
Контрольная работа состоит из трех частей. Часть А наиболее легкая и включает 10 заданий с выбором одного ответа их предложенных вариантов. Задания этой части направлены на проверку усвоения содержания  по теме «население и хозяйство России». 
Часть В включает 3 задания: одно задание с кратким ответом в виде сочетания букв и 2 задания на определение соответствия.

Часть С наиболее трудная и включает 2 задания с развернутым ответом.

Выполнение заданий оценивается:

Часть А по 1 баллу.

Часть В по 2 балла.

Часть С по 3 балла.

Всего  22 балла.

Рекомендации по переводу суммарного балла за выполненную работу в шкалу отметок.

	Суммарный балл.
	Отметка

	0-9
	2

	10-17
	3

	18-27
	4

	28-34
	5
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Составитель Быкова Л.А.
Тренировочная работа по географии 10 класс 
1 вариант.

Блок А

При выполнении заданий этой части в блоке ответов под номерами выполяемых вами заданий поставьте знак « х »  в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Какое утверждение о Мировом океане верно?
1) Наибольшую соленость имеют поверхностные воды тропических широт;

2) Самое мощное течение Мирового океана – Гольфстрим;

3) Средняя соленость вод Мирового океана – 48 промилле;

4) Температура вод Мирового океана повышается с глубиной.

А2. Прибор, изобретенный китайцами и способствовавший развитию мореплавания:
1) гномон;  2) компас;  3)  солнечные часы;  4) штурвал.

            А3. Вид местности изображается с использованием условных знаков:

1) 1) на карте;  2) на карте и аэрофотоснимке;  4) ) на карте, аэрофотоснимке и рисунке.

А4. Какой из перечисленных городов является крупнейшим по численности населения:

1) Лондон;  2) Токио;  3) Нью-Йорк;  4) Оттава.

А5. К новым индустриальным странам относятся:

1) Индия;  2) Бразилия;  3) Мексика;  4) республика Корея.

А6. Наиболее высокая доля электроэнергии, произ​водимой на АЭС, характерна для:

1) Польши;        2) Франции;
3) Норвегии.

А7.В современных условиях усилилась ориента​ция черной металлургии на:

1) сырье, топливо и транспортные пути;
2) транспортные пути и потребителя;
3) потребителя, сырье и топливо.

 А8. 
«Оловянный пояс» охватывает в основном:

1) зарубежную Азию;
2) зарубежную Европу;
3) Северную Америку.

   А9.
Наиболее крупные нефтеперерабатывающие за​воды Западной Европы расположены:

1) у источников дешевой энергии и воды;
2) в портовых городах;
3) в столицах;

4) у источников углеводородного сырья.

А10. В структуре сельского хозяйства большинства развитых стран ведущее место принадлежит:

1) животноводству;
2) растениеводству
Блок В

Ответом к заданиям этой части является последовательность букв, число или слово. Впишите ответы в бланк ответов справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов .Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке.

В1. Перевод оборонного предприятия на производство мирной продукции называется - ….
В2. Распределите страны и регионы мира по мере уменьшения масштабов производства автомобилей:
1) США;
3) Западная Европа;
2) Япония;
4) Россия.
В3. Установите соответствие:
     Предприятие                                        факторы размещения
 А) сахарный завод;                        1) энергетический
 Б) ЦБК.                                          2) трудовой:
  В) алюминиевый завод;              3) водный;
  Г) часовой завод                          4) сырьевой
В4. Установите соответствие.
Животные
Страны-лидеры
по поголовью
1. Крупный рогатый
А. Индия, 
Б. Австралия.
2. Свиньи.
В. Китай.

3. Овцы.
Г. Россия
Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке
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В5. Определите по карте расстояние на местности по прямой от шкалы до точки В.

В6.. Определите по карте азимут, по которому надо идти от точки А до точки В.

Блок С
Для ответов на задания этой части используйте чистый лист бумаги. Не забудьте указать тот же шифр работы, который у вас написан в части А и В. Запишите сначала номер задания, а затем не только ответна поставленный вопрос, но и весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво.
С.1. Постройте профиль рельефа местности по линии А-В. Для этого перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя горизонтальный масштаб: в 1 см - 100 м и вертикальный: в 1 см — 10 м. Стрелкой укажите положение на профиле полевой дороги.

С2. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1 и 2 лучше выбрать для организации школьной спортплощадки. Свой выбор обоснуйте.
С3. Почему в Предуральском краевом прогибе карстовые формы рельефа распространены более широко, чем в Зауралье.
C4. Определите город-миллионер по описанию: Основанный булгарами в 1777г.. город вначале служил пограничной крепостью. После разгрома Булгарии монголо-татарами становится частью Золотой Орды, после распада-центром ханства. В 1552г. Город штурмом взяли войска Ивана Грозного, и с тех пор – это один из крупнейших городов России. псковские мастера построили там кремль и православные храмы. К концу 18 века – это большой самобытный «европейско-азиатский» город, где мусульманство соседствует с православием.

 В 1804 г. Здесь основан один из первых российских университетов, в котором учились Лев толстой и Владимир Ульянов (Ленин). В 1930-1960 гг. в городе строятся крупные промышленные предприятия: авия- вертолето- и моторостроения; меховой комбинат. Сегодня этот город выполняет административную функцию. Является центром культуры, образования. транспортным узлом.
Вариант1
Тренировочная работа по географии 10 класс 

2 вариант.

Блок А

При выполнении заданий этой части в блоке ответов под номерами выполяемых вами заданий поставьте знак « х »  в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. К невозобновимым природным ресурсам относятся

1) водные                                                  3) минеральные

2) земельные                                             4) лесные

         А2. 40 000км – это протяженность:

1) экватора Земли;  2) любого меридиане;  3) большего из земных радиусов.
А3. Какое утверждение о земной коре верно?

1) Земная кора под материками и океанами имеет одинаковое строение;

2) Под океанами мощность земной коры больше, чем под материками;

3) Границы литосферных плит совпадают с контурами материков4

4) Литосферные плиты медленно перемещаются по поверхности мантии.

А4. Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по численности населения?

1) Московская;  2) Парижская;  3) Лондонская;  40 Токийская.

  А5. Добыча нефти – отрасль международной специализации?
      1) Венесуэлы, Нигерии;  2) Швеции, Австрии;  3) Марокко, Эфиопии;  4) Польши, Болгарии.
А6. 1. Большая часть мирового производства и по​требления электроэнергии сосредоточена в странах:
1) развитых;
2) развивающихся;
3) с переходной экономикой.
А7. Крупнейшими в мире поставщиками нефти яв​ляются страны:
1) Западной Азии;
2) Африки;
3) Латинской Америки.
А8.
Первое место в мире по запасам и добыче при​родного газа принадлежит:
1) США;
3) России;
2) Японии;
4) Канаде.
А9. Ведущими странами и регионами по заготовке древесины в южном лесном поясе являются:
1) Австралия и Бразилия;
2) Бразилия и страны Юго-Восточной Азии;
3) страны Юго-Восточной и Юго-Западной Азии;
4) Австралия.
А10.В какой
 из перечисленных стран показатель ожидаемой средней продолжительности жизнинаибольший?

        1) Япония;  2) Иран;  3) Чили;  4) Украина.
Блок В

Ответом к заданиям этой части является последовательность букв, число или слово. Впишите ответы в бланк ответов справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов  .Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке.

В1. Выпуск предприятием однородной продукции называется -……

В2. Установите соответствие между республикой Российской Федерации и ее столицей:

          Республика                                          Столица

1) Коми                                          А) Элиста

1) Калмыкия                                   Б)  Грозный
2) Чеченская                                   В) Сыктывкар
В3. Установите соответствие:
 Тип электростанции                          Электростанция

1) гидроэлектростанция;                 А) Рефтинская;

2) атомная;                                        Б) Паужетская;

3) тепловая;                                       В) Братская;

4) геотермальная.                             Г) Нововоронежская.
Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке.
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Горизонтали проведены через 2 метра
В4  Определите по  карте расстояние6 на местности по прямой от школы до точки С.
В5.  Определите пр карте азимут, пор которому надо идти от школы до вершины холма.

В6.расположите перечисленные страны в порядке возрастания урбанизации:  А) Нидерланды, Б) Польша, В) Афганистан, Г) Индонезия.

Блок С

Для ответов на задания этой части используйте чистый лист бумаги. Не забудьте указать тот же шифр работы, который у вас написан в части А и В. Запишите сначала номер задания, а затем не только ответ на поставленный вопрос, но и весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво.
 С.1. Постройте профиль рельефа местности по линии А-В. Для этого перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя горизонтальный масштаб: в 1 см - 100 м и вертикальный: в 1 см — 10 м. Стрелкой укажите положение на профиле полевой дороги.

С2. Определите, на каком отрезке тутти – от школы до точки С или от точки С до точки А – легче будет ехать велосипедисту. Свой ответ обоснуйте.

С3. Почему для Кордильер Аляски характерно мощное горное оледенение?

С4. Определите город-миллионер по описанию: Город основан в 1736г. Как русская казачья крепость на месте башкирского поселения. В начале 1774г. Здесь размещались отряды Емельяна Пугачева. Долгое время город был лишь укрепленным центром, положение резко изменилось после постройки Транссибирской железной дороги, прошедшей через город; возникли условия для развития промышленности. Важнейшей отраслью стала черная металлургия. Большое значение имеет машиностроение, особенно заводы тракторный и дорожных строительных работ. В годы Великой отечественной войны сюда были эвакуированы десятки предприятий. Тракторный завод с начала войны освоил производство танков и самоходных артиллерийских орудий ( его заслуженно назвали «Танкоград»). В 60 км от этого города находится единственный в нашей стране минералогический музей – заповедник, славящийся разнообразием минералов. 

Вариант2
Тренировочная работа по географии 10 класс 

3  вариант.

Блок А

При выполнении заданий этой части в блоке ответов под номерами выполяемых вами заданий поставьте знак « х »  в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

                1. Если протяженность объекта вдоль Северного тропика равняется 300  , то его длина составляет:

1       1)более 3330 км;    2) около 3330 км;  3) менее 3330 км.

                 2.. самой северной из перечисленных является точка, широта которой:

1        1)200 С. Ш.,   2)  100 С. Ш.,    3) 00 ,    4) 10  Ю. Ш.

                 3. Географическая широта отсчитывается:

1          1) от начального меридиана и изменяется от 0 до 1800

2           2)от начального меридиана и изменяется от 0 до 900

3           3)от экватора и изменяется от 0 до до 1800

4           4)от экватора и изменяется от 0 до до до 900
   4. Большая часть мирового производства и по​требления электроэнергии сосредоточена в странах:
4) развитых;
5) развивающихся;
6) с переходной экономикой.
 5..
Крупнейшими в мире поставщиками нефти яв​ляются страны:
4) Западной Азии;
5) Африки;
6) Латинской Америки.
 6.
Первое место в мире по запасам и добыче при​родного газа принадлежит:
3) США;
3) России;
4) Японии;
4) Канаде.

 7.Наиболее высокая доля электроэнергии, произ​водимой на АЭС, характерна для:
1) Польши;        2) Франции;
3) Норвегии.
8..В современных условиях усилилась ориента​ция черной металлургии на:
4) сырье, топливо и транспортные пути;
5) транспортные пути и потребителя;
6) потребителя, сырье и топливо.

9. «Оловянный пояс» охватывает в основном:
4) зарубежную Азию;
5) зарубежную Европу;
6) Северную Америку.

10.Наиболее крупные нефтеперерабатывающие за​воды Западной Европы расположены:
5) у источников дешевой энергии и воды;
6) в портовых городах;
7) в столицах;

8) у источников углеводородного сырья.

Блок В

Ответом к заданиям этой части является последовательность букв, число или слово. Впишите ответы в бланк ответов справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов . Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке.

В1. Показатель работы транспорта - …

В2 
Распределите зерновые культуры по мере воз​растания их мирового производства:
1) рис;   2)пшеница;    3)  кукуруза.
В3 
Установите соответствие.
Животные
Страны-лидеры
по поголовью
4. Крупный рогатый
А. Индия, 
Б. Австралия.
5. Свиньи.
В. Китай.

6. Овцы.
Г. Россия.
В4. Расположите перечисленные страны в порядке возрастания естественного прироста населения.:

А) Замбия,  Б) Китай,  В) Германия,  Г) Канада.
Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке.
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Горизонтали проведены через 2 метра

В5.Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до точки В.
В6. определите по карте азимут, по которому надо идти от точки А до озера Мелкое.

Блок С

Для ответов на задания этой части используйте чистый лист бумаги. Не забудьте указать тот же шифр работы, который у вас написан в части А и В. Запишите сначала номер задания, а затем не только ответ на поставленный вопрос, но и весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво.
С1.Постройте профиль рельефа местности по линии А-В, используя горизонтальный масштаб:  в 1см-100м, вертикальный в 1см – 10м. Стрелкой укажите на профиле положение полевой дороги.
С2. Оцените, до какой точки – А или В быстрее добраться на велосипеде от озера Мелкое. Для обоснования ответа приведите не мнее двух доводов.

С3. Почему на севере Западно-сибирской равнины в зоне тундры сохраняется многолетняя мерзлота?

С4.определите город-миллионер по описанию: В 1725году на месте современного города возник медеплавильный завод и при нем поселок. Который в 1780 году превратился в центр губернии. Через этот город проходил тракт из Москвы в Сибирь. Здесь прошла железная дорога в бассейн реки Оби. Столь выгодное транспортное положение способствовало развитию города, хотя поблизости от него нет крупных запасов минерального сырья. Возникший на левом берегу реки, город перекинулся и на правый берег. Протянулся на 50км и, захватив ряд соседних городков, превратился в крупную городскую агломерацию. Здесь сосредоточены машиностроение, особенно оборонное. Химические, деревообрабатывающие предприятия, бумажная промышленность, добывается нефть, постоена ГЭС. Окрестности города привлекают туристов. К юго-востоку от города в недрах ледяной горы, находится знаменитая пещера. Карстовые процессы привели к образованию целых пустот-залов шириной до 100м и высотой до 20м. Общая их длина превышает 5 км. Город славится своим театром оперы и балета. В художественной галерее собрана уникальная коллекция церковной скульптуры.
Вариант3
Тренировочная работа по географии 10 класс 

4  вариант.

Блок А

При выполнении заданий этой части в блоке ответов под номерами выполяемых вами заданий поставьте знак « х »  в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

               1. Длина экватора по сравнению с длиной любого из меридианов:

1     1) больше;                 2) примерно такая же;                3) меньше.

                2. Если протяженность объекта вдоль Южного тропика равняется 300  , то его длина составляет:

1      1) более 3330 км;       2) около 3330 км;                        3)меньше 3330 км.

                3) Самой южной из перечисленных является точка, широта которой:

       1)200 с.ш.;      2) 100  с.ш.;       3) 0;      4) 100   ю.ш.

                 4) Географическая долгота отсчитывается от:

1      1) экватора и изменяется от 0 до 900  ;   2) начального меридиана и изменяется от 0 до 900  ;

        3)экватора и изменяется от 0 до 1800  , 4) начального меридиана и изменяется от 0 до 1800 .

 5, 
Главные экспортеры нефти — это:
1) развитые страны;
2) развивающиеся страны;

3) страны с переходной экономикой.
6.
Наиболее высокая доля электроэнергии, произ​водимой на АЭС, характерна для:
1) Польши;        2) Франции;
3) Норвегии.
    7..
В современных условиях усилилась ориента​ция черной металлургии на:
1)сырье, топливо и транспортные пути;
2) транспортные пути и потребителя;
3) потребителя, сырье и топливо.

   8. Ведущими странами и регионами по заготовке древесины в южном лесном поясе являются:
1)Австралия и Бразилия;
 2)Бразилия и страны Юго-Восточной Азии;
3) страны Юго-Восточной и Юго-Западной Азии;
4) Австралия.

9)
Высокие темпы развития машиностроения в странах Восточной и Юго-Восточной Азии в первую очередь связаны с наличием:
1) научной базы;
3) дешевой рабочей силы;
2) потребителя;
4) транспортных путей.
10.
Основные мировые районы рисосеяния распо​ложены в областях:
1) с континентальным типом климата;
2) с морским типом климата;

3) со средиземноморским типом климата;

4) с муссонным типом климата.

Блок В

Ответом к заданиям этой части является последовательность букв, число или слово. Впишите ответы в бланк ответов справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов . Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке.

В1. Группа электростанций разных типов, объединенных линиями электропередач и управляемых из одного центра – 
В2 
Распределите  зерновые  культуры  по  мере уменьшения их мирового производства:
1) рис;
2) пшеница;
3) кукуруза.
    В3
Установите соответствие.
Животные
Страны-лидеры
по поголовью
1. Крупный рогатый скот
А. Россия, 
Б. Австралия.
2. Свиньи.
В. Китай.

3. Овцы.
Г. Индия.

 В4. Расположите страны в порядке возрастания естественного прироста населения.
    А) Аргентина  Б) Австралия  В) Эфиопия  Г) Эстония

Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке.

[image: image4.jpg]



Горизонтали проведены через 2 метра

В5 определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до озера Мелкое.
В6. Определите по карте азимут, по которому надо идти от точки А до вершины холма.

Блок С

Для ответов на задания этой части используйте чистый лист бумаги. Не забудьте указать тот же шифр работы, который у вас написан в части А и В. запишите сначала номер задания. А затем не только ответ на поставленный вопрос, но и весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво.
С1. постойте профиль рельефа местности по линии А-В, используя горизонтальный масштаб: 1см – 100м и вертикальный: в 1см – 10м. Стрелкой
 укажите положение на профиле полевой дороги.
С2. От какой точки – А или В – проще добраться до полевой дороги? Для обоснования вчоего ответа приведите не менее двух довода.

С3. Почему в сахаре велики суточные амплитуды температур?

С4. Определите город-миллионер по описанию: Город основан в 1589 году на острове при впадении малой реки в крупнейшую реку Европы. Более 150 лет служил он сторожевой крепостью, охранявшей окраины Руси и речные торговые караваны. В мае 1670 года город был захвачен отрядами Степана Разина, в августе 1774 года войска Емельяна Пугачева разбили здесь отряд царских войск. С развитием капитализма В России начинается новый этап в развитие города. Строится самая первая на юге железная дорога. Позже – дорога в Москву и на северный Кавказ. Город становится центром торговли Бакинской нефтью. Зерном. Рыбой, солью. Арбузами, лесом. Мировую известность город получил во время Великой отечественной войны, когда победа в продолжавшейся полгода битве з-а город стала поворотной в судьбе всей войны. Этот город стал последней точкой, куда смогли дойти фашисты в своем продвижении на восток. После войны город отстраивался заново. Город три раза менял свое название.
Вариант 4

Ключ

Вариант  1

БлокА
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	1


Блок В
В1 – конверсия.          В2. 2134        В3.  4,3,1,2   В4 АВБ Б  В5. 300м  В6 900
С1. образец. 
С2. Больше подходит участок 2. он имеет почти горизонтальную поверхность и расположен на лугу, а участок 1 имеет значительный уклон и покрыт кустарником.
С3 для предуалья характерны осадочные горные породы. Многие из которых растворимы.

С4 Казань
Вариант 2

Блок А
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Блок В
В1- специализация.         В2 В,А,Б           В3. В,Г,А,   В4 300м  В5 0(3600 )  В6 ВГБА
Блок С.

С1. образец.
С2. Легче будет ехать на участке пути от точки С до точки А, так как он будет ехать под  гору. На карте видно, что здесь проходят горизонтали. Показывающие уменьшение абсолютной высоты местности.

С3. Кордильеры Аляски достаточно высокие горы. Они находятся в области умеренного морского климата с большим количеством осадков.
С4 Челябинск
Вариант 3

Блок А
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Блок В

В1- грузооборот           В2.- 213        В3.- АВБ   В4 ВГБА  В5.700м.  В6. 900   
Блок С.

С1. образец.
С2. на велосипеде от озера мелкое быстрее добраться от точки В, так как она расположена ближе к озеру и дорога идет по  почти ровной местности. Точка А расположена дальше от озера и идет в гору.

С3. Север равнины лежит в в субарктическом и арктическом климатических поясах. Для них характерна долгая и сухая зима. Осадков выпадает мало и снежный покров невелик. Поэтому он не защищает землю от глубокого промерзания. Промерзанию также способствуют сильные ветры, свойственные для данного климата.

С4. Пермь

Вариант 4

Блок А
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Блок В

В1.- энергосистема      В2.-213      В3. ГВАБ     В4   ГБАВ      В5500м   В6 1350
Блок С.

С1 образец.

С2 До полевой дороги проще добраться от точки А, так как дорога идет все время под гору. От точки В до полевой дороги путь лежит сначала под гору. Но потом нужно перебраться через реку в месте, где нет моста. Затем дорога идет в гору.
С3. Сахара расположена в тропическом климатическом поясе. Здесь формируется пояс высокого атмосферного давления, для которого свойственно нисходящее движение воздуха. Это не способствует образованию облаков. При высоком полуденном положении Солнца над горизонтом днем Поверхность земли сильно нагревается, а от нее нагревается воздух. Ночью при ясном небе земная поверхность бвстро остывает. Это приводит к резкому сильному падению температуры.
С4 Волгоград.

